






3. EMELET 
A VÁLTOZÁS KÖZEGE

A három emelet közül a legsemlegesebb 
helyzetben a középső áll. Ez a szituáció 
térkapcsolatainak minőségéből fakad. Nem 
rendelkezik semmilyen különösebb funk-
cióval, nincs kertkapcsolata, speciális 
tanterme. Vertikális térkapcsolatai tel-
jesen átmenetiek: az épületben nem je-
lenti sem az elindulás, sem a megérkezés 
helyét. A másik két szinttel ellentétben 
itt éppen az általánossága adta a térkí-
sérlethez szükséges sorvezetőt: a jelen-
legi kihasználatlanságot kötetlenségként 
kezelve célként tűztük ki a teljes homo-
genitás létrehozását, mely egy egységes 
közegként képes a folyamatos megújulás-
ra.

Egy olyan közeg, mely a legelemibb, egységnyi alkotóele-
mein keresztül változtatható, önmagában hordozza a ké-
pességet a teljes megújulásra. Ez az alkalmazkodóképes-
ség az alappillére a terek teljeskörű felhasználókra 
szabásának. Így jöhet csak létre az a párbeszéd, me-
lyen keresztül a használók alakíthatják környezetüket, 
és környezetük alakulása hatással van a felhasználókra. 
Pusztán a környezet dinamikussága és interaktivitása ko-
molyan befolyásolhatja az eddigi elképzeléseket az ideá-
lis térről. A hangsúly teljes áthelyeződése megy végbe: 
a múlt elavult igényei nem gátolnak többé, teret nyernek 
a pillanatnyi térigények. Egy hasonló elveken kialakult 
eszköz tovább szolgálhatja a használóját, annak igényeit 
nem csupán egy pillanatban, hanem egy hosszabb időin-
tervallumban képes maradéktalanul kielégíteni, mielőtt 
elavulttá válna. Itt az alaprajzi kísérletek majdhogynem 
feleslegesek: elvégre egy ilyen ideális, majdnem telje-
sen kötetlen rendszerben a lehetséges kimenetelek száma 
végtelen. Ennek a kísérletnek a magját maga az elvi, és 
az ahhoz idomuló szerkezeti kialakítás adta. 

A természet számtalan előképet nyújt az ilyen közegek vi-
szony- és szabályrendszerének, elemeinek jellegére. An-
nak ellenére, hogy a víz, a homok, a pázsit és a szikla 
mind homogén egységként hatnak, messze nem ugyanolyanok; 
a köztük levő legnagyobb különbségek alkotóelemeik mé-
retéből és az őket összefogó, irányító törvényekből fa-
kadnak. Ezt a két szempontot szem előtt tartva kerestük 
az erre az emeletre való megfelelő térelemet. A kísér-
letezés elején nem tudtunk tökéletesen hierarchiamentes 
építészeti nyelvet kialakítani. Az egyik kísérletünkben 
a raszterben elhelyezett oszlopok között áramlott egy 
elasztikus anyag, melyek között egyértelműen alá -és fö-
lérendeltségi viszony volt, de a raszter használata erő-
sen meghatározta a későbbi útkeresést: a pixelrács ele-
mi alkotórészeket meghatározott szabályok szerint rendez 
össze, ezzel minden lépés után csökkenti a továbblépési 
lehetőségek számát.

Szándékunk egy atmoszférájában homogén, 
de használatában dinamikusan változó tér 
létrehozása volt. A folyosó rossz ará-
nyainak tagolása volt a cél, de mindezt 
a változtathatóság lehetőségének megtar-
tása mellett kellett megvalósítani. Az 
egyik hosszanti oldalról tantermek és  
lépcsőházak csatlakoznak, a másik oldal-
ról a fény útját nem szeretnénk elállni. 
Ezen kényszerek pontosították a szintről 
való fogalmainkat; a kötetlenség inkább 
vágy, mint adottság, ezért ennek a vágy-
nak a megvalósítását tűztük ki célul. A 
korábban említett rasztert megtartottuk: 
a plafonról belógatott raszteres sínrend-
szerre csatlakoztatott vertikális elemek 
osztják a teret. Ezek kerekeken nyugsza-
nak, felül pedig a tengelyük körül elfor-
dulást megengedő szerkezettel a sínrend-
szerhez vannak rögzítve.  A belógatás 
másik előnye, hogy a mennyezet alja és a 
sínek felső síkja közé akusztikai szem-
pontból is kedvező hatású fóliák, leplek 
helyezhetők fel, a tér rossz arányaiból 
adódó problémák javítására. Az általunk 
tervezett falak nem csak a térelhatáro-
lást látják el. Az alapvetően tömbszerű 
elemekből egyszerű változtatásokkal kü-
lönböző bútorok alakíthatóak ki: kihajt-
ható, kihúzható belőlük pult, beszélgető 
pad, tanuló és tízóraizó asztal is. Eb-
ből a négy elemből építkezve az emelet 
berendezése nem csak hosszú távon, évről 
évre tud átalakulni, hanem egyik percről 
a másikra is képes idomulni a változó 
igényekhez. Így téri helyzetei napraké-
szek maradnak; a kísérlet fenntartja azt 
a természetes fejlődési folyamatot, ami 
megépülése óta jelen van az épületben.
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4. EMELET 
TEÁTRUM

Funkciójában a harmadik emelet a 
legsokszínűbb. Az itt található fo-
lyosó három erősen más karakterisz-
tikájú tér közé van beékelődve. Az 
udvarként funkcionáló tetőterasz, a 
természettudományos termek és a mű-
vészeti terem találkozásában elhe-
lyezkedő közlekedőnek a megszokott 
közösségi/találkozó térnél sokolda-
lúbbnak kell lennie. A piaristák órák 
közötti időtöltésére ezek mind nagy 
hatással bírnak. A jó iskolai tel-
jesítményre való törekvés köreikben 
népszerű tulajdonság, kortársaikhoz 
képest sokkal érettebben állnak a ta-
nulmányi előrehaladásukhoz. Emellett 
a rend külön figyelmet fordít a diá-
kok közösségi életének szervezésére, 
minőségi kiépítésére. Szervezett és 
szervezetlen, vallásos és világi ke-
retek között számos platform adódik 
számukra társas kapcsolataik ápolá-
sára. Nagy hangsúlyt kapnak az ok-
tatásban a periféria területek: tu-
dományos és művészeti önképző körök 
segítenek a diákoknak jobban elmé-
lyülni azokban a témákban, melyeket 
a tananyag nem fed le.

Ez az expresszivitás, az aktív önképzés, a kinyilatkoztatás, a 
csoportban való nyílt és zárt tanulás ennek az emeletnek az a 
sajátossága, melyre alapoztuk ezt a térkísérletet. Olyan for-
mavilágot/megoldást kerestünk, mely képes teret adni a két el-
lentétes pólusnak: az elzárkózásnak és a kifelé fordulásnak. 
A kísérletezésben az a döntésünk hozott nagy fordulatot, hogy 
a művészeti termet és a folyosót elválasztó falat lebontjuk, 
ezzel egy hatalmas T alakú teret létrehozva, melynek az összes 
kitűzött funkciót magába kell foglalnia. Ezzel szükségessé vá-
lik egy olyan térelem a közlekedő központjába, amely összekö-
ti a három térrészt. Ennek az elemnek kell megteremtenie azt a 
kapcsolatot a T három szára között, ami képes azokat többféle 
kombinációban összekapcsolni, leválasztani egymástól, illetve 
teljesen egységessé tenni. Kísérleteinkben kerestük azt a meg-
oldást, ami sokszínűsége mellett moduláris marad. Ezt végül a 
bútorok és válaszfalak sínjeinek modulrendszere adta: az azonos 
sugarú körön futó elemek felcserélhetőek, a változó igényeknek 
megfelelően újak építhetők.

A keresett sokoldalú formavilágot a kör-
re, mint magra szerkesztett téralakító 
elemekben és bútorokban találtuk meg. Ez 
az univerzális centrális forma az, mely 
letisztult geometria mellett képes tel-
jesíteni az általunk kezdeti kritérium-
ként lefektetett térkapcsolatokat. Ez a 
szerkesztésmód lehetővé teszi olyan téri 
helyzetek létrehozását, melyeket a di-
ákok a pillanatnyi igényeikhez alakít-
hatnak. A kísérletezést két szinten vé-
geztük ennél a térkísérletnél: egyrészt 
a teljes szint elrendezésének szintjén, 
másrészt az egyes elemek szintjén. Ezt a 
folyamatot az előre meghatározott sza-
bályrendszerbe (körre való szerkesztés) 
behelyezett előre kiválogatott elemek-
kel (bútorok, térelválasztók) hajtottuk 
végre. Azért, hogy az ezekből a lehető-
ségekből kihozható lehető legtöbb ered-
ményen végig tudjunk menni, a legalapve-
tőbb geometriákból kiindulva kezdtük el 
felépíteni az összetettebb térkísérlete-
ket. Az egy-két fős, egészen mindennapos 
térélményt nyújtó elemek az egészen rö-
vid összeülésekre vagy az egész délutános 
elvonulásokra is alkalmasak. A finomabb 
funkciójú terek finomabb alakítást igé-
nyelnek: ezt a bútorok és falak számával, 
illetve azok részletesebb kialakításá-
val értük el. Így jött létre a központi 
mag. A már említett térosztó, térirányí-
tó szerepén kívül önmagában is sokszínű 
helyszín. Kötetlen szabadidős időtöltés-
nek, tanulásnak, alternatív óráknak vagy 
színi előadásoknak is képes teret adni, 
csupán a térelemek éppen szükséges el-
rendezését kell megtalálni.
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